

**真情驿站**  
*henqingsyizhan*

# 攀登贵在少年时

□洪 雪

时间从来不会为任何一个人停下脚步，“洗手的时候，日子从水盆里过去；吃饭的时候，日子从饭碗里过去；默默时，便从凝然的双眼前过去。”不知不觉又到了高考季，我时常回忆起自己的高考，忘不了那一段日子。

高考的第一天是阴天，尤其在下午的数学考完以后，天似乎阴得更沉了。考完数学以后，我的高考被判了死刑。还记得从考场回到教室的心情，我估计数学成绩会是

整个高中阶段的最低分。可是一场考试的失利，如果让坏心情持续下去，只会影响下一场。安慰自己一番后，我翻开了理综笔记本，继续复习。

出成绩那一天，心如死灰地打开了查成绩的网站，颤抖着输入考号。看到分数，觉得难以置信，超常发挥，就连我以为差得要命的数学也没有很差。备考时看似平淡重复的日复一日，突然在那天，让我看到了坚持的意义。

而今再思考，高考给

我带来了什么？我觉得是日常生活中需要计算某个物体的高度时，三角函数派上了用场；当购买的一只电动牙刷，包装上的都是英文字母，记的英语单词能够拼凑出其中的意思；当无数次迷茫时，回想起百年前的那位老者“莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行”。学习从来不是负担，知识从来都不是累赘，在日后生活中不经意运用它们时，就是一种盔甲。

可能你曾经因为父母和老师的唠叨，感到不耐

烦；可能你会在努力后成绩退步，感到难过；可能会在备考时因为未来的不确定，感到迷茫；也可能会在一场考试后，失去信心。可是这些都不是最重要的，最重要的是你能否坚持到最后，能否战胜过去的自己，能否跨越高考这道坎去拥抱新的生活。坚持不一定有收获，但是坚持到底一定会有收获。现在的每一步，都在拼凑不一样的未来。

为学应须毕生力，攀登贵在少年时。风雨兼程，绝不会空手而归。

**人间物语**  
*renjianwuyu*

## 徐河漫谈

□汲 海

牡丹区的西北方，有一条河叫徐河，它的源头在黄河的刘庄口。刘庄口大闸是徐河与黄河的接口，它控制着徐河的生命力，闸的起落决定着徐河的水量。当然，在雨季到来时，尤其雨量较大的年份，即使黄河不开闸放水，徐河里也蓄着清清的水流。

徐河是我们这里人们的母亲河。

从记事起，两岸的农人们旱季把徐河的水引进干旱的庄稼地里，眼见那清亮(有时浑浊)的河水咕咕地流向庄稼苗，不多时蔫蔫的苗子便滋润起来，油光发亮、精神抖擞地直立着。

夏天，徐河是孩子们的乐园。三五成群的少年，在割了满满的一筐青草后，浑身上下浸满了汗和泥土。于是，放下草筐，脱下衣服，一个猛子扎进清凉的河水里，那个痛快劲儿真是无法用言语描述。小伙伴们在水里捉迷藏，打水仗，做出各种各样的游泳动作。一不小心还会呛上一口水，捂着肚子直吐……

灌的庄稼结出的粮食，没有在清凉的河水里嬉戏过呢？

徐河以它那特有的胸襟哺育了许多优秀的儿女。远的不说，现今在政界主政的精英，商海大腕皆有。值得一提的是，徐河水以它那特有的灵性，滋养出菏泽城熠熠闪光的书画名家：李天军，郑克实，张海同，文化名人马学民等。

徐河两岸的土地适宜种植小麦、玉米、谷子等粮食作物，还收获着大豆、花生、棉花这些经济作物。近年来，政府倡导农业结构调整，有眼光、有技术的种植大户造就了成方连片的千亩葡萄园、草莓园……带动了当地经济的飞跃发展。

记忆中，小时候徐河两岸人的娱乐少得可怜，两三个月才能看上一场公社放映队下乡的露天电影。那场面真是人山人海，非常壮观。为了到村外追着看，沿着徐河跑十几里路，累得上气不接下气。每年的正月十五，白虎集戏园子唱几天大戏，那是要买票的，一毛钱一张票。为了能看上一场戏，跟大人死缠硬磨要上一毛钱买戏票。



冬天农闲的夜晚，各庄的牛屋院里，昏黄的油灯忽闪忽闪的，听饲养员拉呱成了人们奢侈的娱乐，直到鸡叫还不愿离开。

如今家家户户有了电视机，有的还装上了宽带。年轻人智能手机在手，上网娱乐已不成问题，可总感觉少了些昔日的淡然与纯净。

徐河两岸的人们富裕了，翻盖了新房，有的还建起了别墅式的小楼，他们只在逢年过节时在家住几天。有了车，在城里买了房，闯出了自己的一片天地，有了自己的事业，家乡、徐河只是记忆中的一个符号。更有通过升学、参军走出家乡，走出徐河的娇子们，家里已没了户口，也去掉了村里的土地，牵挂的只有自己的父母。故乡、徐河，距离他们愈来愈远……

“一方水土养一方人”，我们这个古老而又伟大的国度，有着许许多多的像徐河两岸人一样的生存状态，唯一不变的是千年不改的本色——吃苦耐劳，不屈向上。这也是我们中华民族的精神所在。

徐河，家乡的母亲河！

## 红岩英灵

□朱国玺

两江交汇的每一道激流都承载着一个沉重的梦想  
古城千年  
千年古城  
铭记重庆

山一重 水一重  
山水掩映着  
一个《红岩》的名字  
歌乐山 渣滓洞  
太阳升起的清晨  
却传来了屠杀的枪声  
歌乐山在颤抖在哭泣  
垂死的顽敌  
已黔驴技穷  
连同一个稚嫩的生命  
八岁的孩子——小萝卜头  
都倒在了血流之中  
你们还有什么天性

坚固的牢笼囚禁着  
一个个鲜活的躯体  
却囚不住革命者信仰的光芒  
高尚的灵魂  
依旧与大地母亲  
和谐共鸣

历史的车轮  
总是这样艰难沉重  
中华文明的前行  
总是伴随着  
华夏优秀儿女们血脉汹涌  
光明与黑暗  
正义与邪恶  
先进与腐朽  
就这样结伴而行  
大浪淘沙的激流  
荡涤不尽尘埃  
民族的脊梁  
中华儿女的精英  
颗颗丹心  
依然永葆华夏文明万古长青！

## 曹州新韵

□朱希江

魂牵梦绕牡丹乡，  
谷雨曹州迎客忙。  
轨接纵横高铁梦，  
客飞云天牡丹港。  
万种娇妍连阡陌，  
千姿国色竞芬芳。  
涌波迭浪汇花海，  
特产时装披艳阳。  
东村有女尚园艺，  
南城小伙炒电商。  
艺术展厅星罗布，  
惊心游乐技高强。  
名园月夜花仙事，  
福地良辰舞霓裳。  
红女白婆相笑顾，  
招蝶引凤戏儿郎。  
花篮老汉箍头顶，  
身后游人笑断肠。  
最是赏花归意晚，  
诗情满腹伴花香。